

吴政隆在镇江句容督导检查疫情防控工作时强调:

# 以更严更实作风更坚决更果断措施 进一步织密筑牢疫情防控网

**快报讯** 3月16日,省委书记吴政隆在镇江句容督导检查疫情防控工作。他强调,要坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,树牢底线思维,坚持问题导向,以更严更实作风更坚决更果断措施举一反三、抓薄弱堵漏洞,进一步织密筑牢疫情防控网,快筛严管、严防严控,坚决防止疫情扩散蔓延。

在听取镇江市疫情防控进展汇报并深入分析确诊病例的流调报告后,吴政隆指出,针尖大的窟窿能漏过斗大的风,从流调情况看,疫情防控还存在不严不实。要杜绝侥幸心理,在严细实上下更大功夫,举一反三,全面梳理漏洞,抓紧堵塞漏洞,力争实现快速“动态清零”。包围圈要进一步扩大,管控范围内要真正静下来,核酸筛查和流调追踪溯源要扩面提速,抗原筛查和核酸诊断相

结合,通过多轮筛查和“三公”协同作业,尽早将所有潜在感染者筛出来、管到位。对外来人员的排查要进一步加大力度,对宾馆酒店、民宿、农家乐、出租房、网吧、餐饮、景区景点等各类场所都要严格排查,对风险人员立即采取管控措施。集中隔离、居家隔离、封控区等方面的管理措施要进一步落实到位,有力有效阻断病毒传播。交通管控要进一步加强,严把省界、市界和各类通道,牢牢守住防外溢、防输入的防线。社区防控要进一步落细落实,风险排查工作必须到网格、到小区、到户、到人,确保不漏一户、不落一人。医院、发热门诊、诊所、药店等各类“哨点”要进一步发挥作用,严格管理措施,决不能漏管漏防,防止“哨点”失灵。重点场所、重点人员管控措施要进一步强化,对两站一场一码

头、口岸、学校、医院、监所、工地、养老院、工厂企业、商超、地铁、公交以及各类人员密集、空间密闭场所的管控措施要一一落实,对师生、医护、冷链及进口货物从业人员、出租车网约车司机、快递员、保洁员、外卖员等重点群体的健康管理要再加强再落细。服务保障群众要进一步抓紧抓细抓实,保障好群众就医买药、生活等基本需求,利用12345热线等倾听群众诉求,切实解决群众急难愁盼,加强人文关怀,积极引导群众做好个人防护。

吴政隆强调,句容毗邻南京,人员交往密切,南京、镇江要守土有责、守土尽责,加强联防联控,领导带头、党员先上,与人民群众想在一起、干在一起,筑牢抗击疫情的铜墙铁壁。

省委常委、省委秘书长潘贤掌参加。(黄伟)

## 坚持问题导向补短板强弱项堵漏洞 切实推动疫情形势尽快趋稳向好

省疫情联防联控指挥部会议召开 许昆林主持

**快报讯** 3月16日上午,省长许昆林主持召开省疫情联防联控指挥部会议,深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神和党中央、国务院决策部署,研判全省疫情防控形势,坚持问题导向着力补短板、强弱项、堵漏洞,推动疫情形势尽快趋稳向好。

在认真听取省疫情联防联控指挥部综合组和各专项组疫情防控和处置情况汇报后,许昆林指出,当前我省疫情防控形势严峻复杂,防输入、防蔓延、防外溢任务艰巨繁重。要聚焦应急处置、保障交通物流畅通、公共卫生服务能力、医疗废弃物处理等方面补齐短板,抓紧制定整改方案,动真碰硬、立行立改,确保同样问题不重复发生。要举一反三、未雨绸缪,上一步主动查找,切实改进,坚决防止问题新发、反复,坚决彻底果断打赢这场疫情防控阻击战。

许昆林强调,要以非同寻常举措控制住重点地区疫情,防蔓延要果敢坚决、一步到位,防输入要更加科学、有力有序有效,既要

不折不扣落实到位,又要防止简单化、一刀切。要细致周密抓好学校防疫,压紧压实属地责任,根据能力加密筛查频率,高度关注师生、家长的心理疏导,坚决防止疫情向学校蔓延。要用心用情做好民生保障和民政服务,及时了解、及时出手,畅通群众反映诉求渠道,加强点对点、个性化服务,切实保障特殊困难群体基本生活需要,强化清明祭扫疫情防控管理。要着力保交通、畅物流,充分利用信息化大数据手段提高交通卡口查验工作效能;“两站一场一码头”要合理设置检测点,推行“抗原筛查、核酸诊断”监测模式,避免形成过

度拥堵。要注重加强疫情防控宣传引导,有效疏解群众心理压力,引导群众增强自我防护意识和及时就医意识,严惩曝光妨害疫情防控违法行为,形成群防群控的强大合力。要多措并举保障物资供应,增加医疗防疫物资供给,推动有抗原生产能力的企业迅速实现满产运作,确保必需生活物资供应充足、物价稳定。要科学高效开展核酸检测,优化诊疗方案,及时、高效、规范处置医疗废物。要强化督查狠抓落实,工作组和专项组要敢于担当、勇于担责,全面掌握情况、加强分析研判、开展明查暗访,切实做到心中有数、手中有招,坚决防止官僚主义、形式主义,众志成城、毕力同心,迅速打赢这一轮疫情防控阻击战。

省疫情联防联控指挥部负责同志,省有关部门和单位负责同志参加会议。(王拓)

江苏疾控专家:

## 奥密克戎极易发生隐匿传播 要警惕但不要恐慌

**快报讯(记者 葛小林)** 3月16日下午,江苏省疾控中心研究员傅更锋接受现代快报等媒体采访时表示,奥密克戎的传染性强,极易发生隐匿传播,公众要对病毒保持警惕。同时,疫苗的防护依然有效,特别是在防重症方面,疫苗的作用特别突出,呼吁市民尽快接种疫苗。

据傅更锋介绍,目前流行的新冠毒株已经由原来的德尔塔转变为奥密克戎毒株了,这个毒株不仅是我国目前流行的主要毒株,也是目前国际上流行的主要毒株。奥密克戎的潜伏期目前的共识仍然是1-14天,一般是3-7天,发病的5天内传染性最强。“需要强调的是,国际、国内的研究和从发生疫情的区域观察到的现实情况看,奥密克戎的传染性较强,但致病力有所减弱,加上接种疫苗和个人体质因素影响,奥密克戎的感染者很多是无症状感染者,这类人仍然具有传染性,这也导致了奥密克戎极易发生隐匿传播。”

傅更锋表示,由于目前很多地方都发生了零星或者一定程度的聚集性疫情,考虑到奥密克戎的传染性特别强,特别提醒公众除了要继续做好保持社交距离、外出戴口罩、常洗手、多通风等常规的防控措施外,还要

特别注意,发生疫情地区的公众近期尽量减少外出,更不要聚集,要对奥密克戎病毒保持警惕。

“虽然奥密克戎的传染性强,但目前我们的各种检测手段对奥密克戎毒株仍然有效,疫苗的防护也依然有效,特别是在防重症方面,疫苗的作用特别突出,所以大家一

定要尽快接种疫苗。”傅更锋表示,现在,我们实施的各种疫情防控策略和措施,主要是确认尽量精准的区域,争取快速阻断传播链。大家没有必要恐慌,但一定要理解和遵守疫情防控指挥部的指令,继续做好个人防护,尤其需要注意,在疫情发生地区做集中核酸检测时,一定要戴好口罩,保持安全距离。



视觉中国供图

## 最新版新冠肺炎 诊疗方案五大看点

新冠肺炎疫情仍在世界范围内持续流行,奥密克戎毒株成为主要流行株。国家卫生健康委员会和国家中医药管理局最新联合印发的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》,对病例发现和报告程序、病例收治、抗病毒治疗等做出新调整,对中医治疗内容进行修订完善,明确轻型病例实行集中隔离管理。

### 一 优化病例发现和报告程序

新版诊疗方案在核酸检测基础上,增加抗原检测作为补充,进一步提高病例早发现能力。

方案要求,疑似病例或抗原检测结果为阳性者,立即进行核酸检测或闭环转运至有条件的上级医疗机构进行核酸检测。核酸检测结果为阳性者,进行集中隔离管理或送至定点医院治疗,并按照规定进行网络直报。

国家卫健委临床检验中心副主任李金明表示,核酸检测仍是确定新冠感染的“金标准”,抗原检测不能替代核酸检测。

### 二 对病例实施分类收治

根据各地反映的“奥密克戎变异毒株患者以无症状感染者和轻型病例为主,大多不需要过多治疗,全部收治到定点医院会占用大量医疗资源”等意见,方案进一步完善了病例分类收治措施。轻型病例实行集中隔离管理,相关集中隔离场所不能同时隔离入境人员、密切接触者等人群。隔离管理期间应做好对症治疗和病情监测,如病情加重,应转至定点医院治疗;普通型、重型、危重型病例和有重型高危因素的病例应在定点医院集中治疗,其中重型、危重型病例应当尽早收入ICU治疗,有高危因素且有重症倾向的患者也宜收入ICU治疗。

### 三 进一步规范抗病毒治疗

将国家药监局批准的两种特异性抗新冠病毒药物写入诊疗方案,即:PF-07321332/利托那韦片(Paxlovid)和国产单克隆抗体(安巴韦单抗/罗米司韦单抗注射液)。

### 四 对中医治疗内容进行了修订完善

有关专家表示,方案结合各地临床救治经验,加强中医非药物疗法应用,增加了针灸治疗内容;结合儿童患者特点,增加儿童中医治疗相关内容。

### 五 调整解除隔离管理、出院标准及后续注意事项

据介绍,国内有关研究显示,处于恢复期的感染者在核酸Ct值 $\geq 35$ 时,样本中未能分离出病毒,密切接触者未发现被感染的情况。

据此,新版诊疗方案将解除隔离管理及出院标准中的“连续两次呼吸道标本核酸检测阴性(采样时间至少间隔24小时)”修改为“连续两次新型冠状病毒核酸检测N基因和ORF基因Ct值均 $\geq 35$ (荧光定量PCR方法,界限值为40,采样时间至少间隔24小时),或连续两次新型冠状病毒核酸检测阴性(荧光定量PCR方法,界限值低于35,采样时间至少间隔24小时)”。

此外,方案将“出院后继续进行14天隔离管理和健康状况监测”修改为“解除隔离管理或出院后继续进行7天居家健康监测”。

据新华社